
Geachte Burgemeester en gemeentesecretaris,

Met verbazing en verbijstering de brief gelezen die het College aan de predikanten heeft  gestuurd op 9 januari 2014, over de wijze waarop Dodenherdenking in 2014 plaatsvindt. 

Verbijsterd omdat ik dacht dat we sinds de zomer 2011 eindelijk “on speaking terms” waren.

Verbijsterd omdat er samen een heel goede lokale Veteranendag is neergezet in september 2012 en we druk bezig zijn de mogelijkheden te onderzoeken om samen een regionale Veteranendag te organiseren op
Zaterdag 13-09-2014. Het draaiboek is ondertussen aangeboden en de datum staat in de agenda van de IGK.

Verbijsterd dat ik de brief zeven weken na verzending pas via de mail ontving. Uit onze eerdere contacten hebt u hopelijk kunnen opmaken dat ik graag over dit soort zaken tijdig wordt ingelicht, ook al behoor ik niet tot de groep predikanten aan wie de brief was gericht. Dat er bijvoorbeeld een gesprek gearrangeerd wordt waarin ik mijn standpunten  - die ondertussen toch wel eens bekend mogen zijn -  kan toelichten. In de gespreksnotitie van 16-06-2011 (zie dossier) heeft de heer Bogerd het over de wet van Murpy, na deze actie kan daar geen sprake meer van zijn. Er gaat te veel ‘toevallig’ fout in mijn ogen.
  
Ik zal aan mijn verbijstering verder geen woorden vuil maken want een analyse van de brief geeft meer dan genoeg stof om u, c.q. het College een aantal vragen en argumenten voor te leggen.

De brief begint hoopvol: “Er is veel voor te zeggen – gelet op het karakter van de dodenherdenking en de wijze waarop die op Urk plaatsvindt – om de herdenking op zondag te houden”
Vervolgens maakt u een draai van 180 graden. Waarom? Ik heb van Ds. Hellinga begrepen dat de predikanten die aanwezig waren op het predikantenoverleg waar deze kwestie ter zake kwam, duidelijk hebben aangegeven geen problemen te zien. Vervolgens gaat het College de problemen zelf weer opzoeken.

Aan de andere kant leven er gevoelens onder onze bevolking om de zondag als een strikte rustdag te houden en die dag te heiligen. Het lijkt wel erg veel op de opmerking die burgemeester Kroon maakte in Het Urkerland van 10-04-2008  “Omdat wij weten…” en wat er dan verder volgt. Ik heb trouwens tot op heden nooit gehoord waar deze wijsheid vandaan kwam, ondanks dat ik daar meerdere keren om gevraagd heb, zie het dossier. Maar ja, we waren “on speaking terms” niet waar, dan ga je samen vooruit kijken niet achterom.

Op Urk leven nog ongeveer 400-500 personen die de 2e Wereldoorlog min of meer bewust hebben meegemaakt (peildatum 5 jaar in 1940).  Voor meer dan 95% van onze inwoners is  de 2e Wereldoorlog geschiedenis. Elk jaar doe ik op 4 mei een rondje tussen 18.00 – 18.45 u en helaas zie ik dit ieder jaar terug in het vlag gedrag. Straten waar niet meer dan vijf vlaggen halfstok hangen zijn eerder regel dan uitzondering.
Er is slechts een zeer kleine groep plaatsgenoten die het respect heeft en de moeite neemt om op 4 mei de vlag aan te passen naar halfstok en deze voor 3 uur buiten te hangen. Er is een zeer kleine kern van nabestaanden (ondertussen in de 3e of 4e graad), belangstellenden en veteranen die hart voor de zaak hebben. Meer dan 95% van deze groep is van mening dat de 4 mei herdenking op 4 mei gehouden behoort te worden. De mening dat een herdenking op zaterdag 3 mei een plechtige en waardevolle herdenking zal zijn is een illusie (Ik heb dat meerdere keren aangegeven zie o.a. Wisselstrook 5 en 19). De afstand tussen het Oorlogsmonument en de uitgaansgelegenheden in Wijk 2 is slechts 300 meter! 

Op zaterdagavond 15 februari ontplofte de Veteranen Whatsapp-groep na een berichtje van Douwe Gnodde, die schreef: “De geruchten gaan alweer dat de dodenherdenking verplaats gaat/moet worden”. Ik zal u de details van de reacties besparen maar deze was nog het mildste. 
Hoe kun je in hemelsnaam zoiets verplaatsen. 4 mei.

Na een reactie of 25 heb ik besloten in te grijpen en heb de groep tot kalmte gemaand, “Er is goed overleg met de burgemeester en de gemeentesecretaris, ik weet van het predikantenoverleg en wat daar uitgekomen is, keep quiet en stop deze discussie”.
Op dat moment, zaterdagavond 15 februari, was de hierboven genoemde brief aan de predikanten al meer dan een maand oud!
U zult begrijpen dat ik mijn geloofwaardigheid als voorzitter kwijt ben, mocht ik al de-escalerend willen optreden dan wordt er niet meer naar mij geluisterd, het merendeel van de veteranen is door de politiek op zogenaamde opbouwmissies (…) gestuurd, maar zijn een oorlog in gerommeld en zijn na terugkomst aan hun lot overgelaten. De groep heeft niet veel compassie voor politiek gedoe, en dan druk ik mij voorzichtig uit. 

In zijn weblog van 12-02-2014 schrijf de Commandant der Strijdkrachten generaal Middendorp
“Wat dienen betekent, bleek afgelopen week nog eens overduidelijk uit een tv-reportage over collega’s die in Uruzgan een maat verloren. De dood van een collega, je buddy, dat vergeet je nooit. De impact van geweld, het lawaai, de paniek, de geur, de beelden van de slachtoffers, blijven je altijd bij. Dienen betekent dat je als militair op ieder gewenst moment kunt worden ingezet voor gevechtshandelingen, voor het verwonden of zelfs doden van mensen. Dat je split-second decisions moet kunnen nemen over (de mate van) toepassing van geweld. Weigeren of weglopen is dan geen optie. Iedere militair weet dat dit geen walk in the park is.” 
(een link naar deze weblog vindt u onderaan deze brief)

Ook op Urk zijn er veteranen die lichamelijke en/of geestelijk beschadigd zijn teruggekomen, en maten op missie verloren hebben. Juist voor deze jongens is 4 mei belangrijk, dat ga je niet verplaatsen. Het college praat met predikanten, als die geen bezwaar zien, houdt men rekening met een deel van de bevolking dat…
Maar over de gevoelens van de groep die het betreft geen woord. Dat vind ik – en vele veteranen met mij – zeer, zeer triest.

Als laatste nog even de opmerking  en behoeft geen gemeentepersoneel op zondag te worden ingezet om de verkeersborden en dranghekken te plaatsen en op te halen. Uit de weblog van de CDS blijkt dat er 2 soorten ambtenaren zijn! Ambtenaren die werken van maandag t/m vrijdag van negen tot vijf uur en ambtenaren die dienen!!  Dienen van maandagnacht 0.00 uur tot zondagavond 23.59 uur. Ik heb in mijn brief van 22-02-2010 al aangegeven dat het aanbod van deze ambtenaren om op zondag 4 mei te helpen bij de ordebewaking en te slepen met dranghekken, de vraag aan personeel meerdere malen zal overtreffen. Zij zien dat niet als werk maar als een eerbetoon aan hen die in het Koninkrijk der Nederlanden of waar ook ter wereld zijn omgekomen of vermoord sinds het uitbreken van de Tweede Wereldoorlog, in oorlogssituaties en bij vredesoperaties.” 

Overigens wil ik daarbij nog melden dat naar aanleiding van de eerste berichten hierover, zich spontaan enkele vrijwilligers (geen ambtenaren) hebben gemeld die het klaarzetten van de dranghekken en het in de gaten houden van de orde voor hun rekening wilden nemen. Dus dat hoeft geen onoverkomelijk probleem te zijn.

Tot slot.
Jan Peter Balkenende heeft ooit in een verkiezingsdebat gezegd  “U draait en u bent niet eerlijk' 
[bookmark: _GoBack]In ons gesprek van begin november 2013 krijg ik als antwoord op de vraag, hoe de status is van de Dodenherdenking, dat het besproken is in het predikanten overleg, want er moet wel draagvlak zijn.
In het volgende overleg zou het weer op de agenda staan.  Kennelijk bleek toen dat men meeging in het voorstel, waarbij ik me niet aan de indruk kan onttrekken dat uw college vervolgens – geschrokken door het begrip van de predikanten – toch anders besloot, naar aanleiding van mogelijke gevoelens van gewone burgers en een mogelijk personeelsprobleem. 

Wij roepen uw college vriendelijk doch dringend op het besluit te heroverwegen.
Beter ten halve gekeerd dan ten hele gedwaald.

Klaas Mars.

Link naar de weblog van de Commandant der Strijdkrachten
http://defensieweblog.blogspot.nl/2014/02/blog-cds-dienen.html
